

# 县之荣耀

东方今报全媒体县域行  
第3站

## 卢氏

【卢氏观察】

总策划：胡杨赵瑞莹  
统筹：夏继锋 余超 颜景献

# 卢氏

卢氏蝶变三把“金钥匙”之三：

# 教育均衡 村村镇镇最美建筑是学校



“寒酸”的卢氏县委土坯房



气派的卢氏县第一小学

▶在卢氏县,相对于一排排“土坯房”的县委大院,县城和乡镇的学校显得要“高端”得多。不难看出,这个老区,在阻断贫困代际传递过程中的发力。

▶扶贫必扶智,改变孩子沿着父母贫困的老路继续前进,这方法只有教育。牵住贫困地区脱贫致富的“牛鼻子”,卢氏县让孩子在家门口享受到更好的教育资源,在“扶智”方面找到了一把“金钥匙”。

□东方今报·猛犸新闻记者 肖萌/文 首席记者 袁晓强/图

城乡差距越来越小  
卢氏县教育的“春天”来了

“我从1997年就开始在这里教书,对学校的感情很深。以前无论是学生还是老师,冬天上课冷,夏天上课热,而放学后不知道干啥,没地方去,学校也留不住老师。”杜军峰是卢氏官道口镇中学的校长,站在正施工的新校址门前,他回忆起之前的“校园生活”。

官道口镇是卢氏的人口大镇,生源丰富,镇上曾经的中学还在使用,但不久后,将被眼前这个高楼林立、操场现代的地方取代。作为卢氏县18所易地新建学校之一,官道口镇中学建成后,除了全新的教学楼、办公楼、宿舍楼、实验楼,还拥有2个排球场、2个篮球场、

1个足球场,以及音乐、美术等专业教学活动室。

“让城乡教育资源更加平等。对乡镇教育资源的投入,将缩小与县城初中学校的差距,甚至是与城市的距离,同时减缓县城学校的生源压力,保证乡镇学校的生源。在这里,农村孩子们会受到同样的教育,而且没有城市喧嚣的浮躁,环境更清静。卢氏县教育的‘春天’,来了!”杜军峰说,不仅是校园环境和硬件资源的提升,卢氏县近年来基层教师们的薪资水平也在逐步上涨,让老师留得住,城乡之间,城与城之间老师还经常相互交流,这对于教育而言也是巨大的促进。

唯一的“小学”里只有8个学生

4岁女孩彤彤在本子上工整地写下自己的名字,然后与3岁的弟弟一起跑出教室,投入门外80多岁的爷爷怀抱。爷爷两手各拉一个孩子,走在山间小道,映着周围青山绿水,三人背影定格,像极了一幅油画。

彤彤所在的学校是卢氏县干沟村目前唯一的“小学”,这里更专业的说法要“教学点”。这里只有8个学生,年龄最大的7岁,最小的3岁。在这里,不同年龄的孩子要同时上课。

唯一的韩老师已60岁,退休返聘后,承担着孩子们从幼儿园到一二年级的所有课程教学,她还扮演家庭老师的角色,

对于中午没人来接的孩子,她要照顾好他们吃饭、午休。

类似干沟村这样的教学点,如今在卢氏还有186个,不过数量较前几年要少了很多。

土坯房、老旧桌椅,孩子们穿着棉衣趴在桌子上听课……这样的场景在多年前,确实是卢氏山区真实写照。但现在,即使在只有几人的山村“教学点”,也是干净明亮、桌椅崭新,不大的水泥操场和教室内的电视机,都在宣告着环境的改变。

彤彤这样的孩子,7岁以后会到乡镇或是县城的小学里接受义务教育,住校可以解决没有家长接送的问题。

“卢氏最好”的小学建成 让农村孩子享受更好的资源

“胡萝卜好吃,比我妈做得还好吃。”在卢氏县第一小学,8岁的天俊告诉记者,从县城周边的乡镇小学转入这里之后,他的饭量都比以前大了。

9月4日,开学前一天,这所学校开火试灶做出了第一顿饭,学校领导、后勤人员和部分家长试伙。

“落实国家贫困县中小学生学习免费营养餐政策,学校每天荤素搭配制定营养食谱,学生们吃得不再重样。学校餐厅两层,可同时容纳800人。26名食堂员工,高标准要求操作流程,多方面保障孩子的食品安全和健康。”该校校长李清波说。

今年9月1日,卢氏县第一小学正式开学,这个被当地人称为“卢氏最好”的小学,是新建

而成,全校1-5年级共40个班、1800名学生,每间教室都有教学多媒体机,每间学生宿舍都有空调,学生住宿全部免费。

“随着卢氏县易地搬迁,还有越来越多的家长外出打工,越来越多的孩子需要在中心城镇、县城读书。资源向城镇区域流动,与人口去向保持一致,让农村孩子们从小就享受到城镇教育的多方面资源,让教育更加公平。”李清波说。

资源的丰富背后,是人力、财力的投入与改善。2016年,卢氏县完成新建9所乡镇中心幼儿园。“十三五”期间筹资8.38亿元,改善61所学校办学条件,规划易地新建中小学19所、改扩建中小学27所。这些,满足了数以千计的孩子上学。

家门口享更好教育资源  
老区腾起发展的新希望

“再穷不能穷教育,再苦不能苦孩子。”这句老话在卢氏县得到印证。贫困家庭只要有一个孩子考上大学,毕业后就可能带动一个家庭脱贫。卢氏是国家扶贫开发工作重点县和“三山一滩”扶贫工作重点县,但在教育方面的投入与花费,从这些新建学校中可以看出。

据了解,卢氏县在三门峡市率先实现了对贫困学生的全程资助,对建档立卡贫困户和家庭经济困难的在园幼儿,每人每学期发放500元补助;对贫困家庭义务教育阶段学生,在免除学杂费、

教科书费的基础上,按照年均小学生1000元、初中生1250元的标准对寄宿生发放生活补助;免除建档立卡贫困家庭学生的普通高中学费、住宿费,并按照每人每年2000元的标准发放国家助学金。

扶贫必扶智,改变孩子沿着父母贫困的老路继续前进,这方法只有教育。相对于经济扶贫、政策扶贫、项目扶贫等,“教育扶贫”直指导致贫穷落后的根源,牵住了贫困地区脱贫致富的“牛鼻子”。卢氏县如今在“治愚”和“扶智”方面找到了“金钥匙”。